

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНИКІЯ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписьная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісчиковъ, съ оставкою на дому въ г. Петрозаводске и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на п. з. года 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключа, только полицейскимъ урядникамъ, если поколаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прекную плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Ежедѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписька вручается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Ландскскихъ Управленияхъ и у.г. Становыхъ Приставовъ



№ 114

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и Ко въ Москвѣ, Масницкая дому Сытова и его отѣлѣніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ и адресомъ автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помещенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть официальная. Уставъ. Публикаціи въ объявленияхъ.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ постановлений уѣздныхъ земскихъ собраний. Къ истории народного просвещенія. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Большое Шипкинское сидѣніе.

ЧАСТЬ ОФФИШАЛЬНАЯ.

УСТАВЪ

губернскихъ дворянскихъ кассъ взаимопомощи.

(Высочайше утвержденъ 3-го июня 1902 г.).
(Основаніе см. № 113).

а) составление ежегодныхъ сметъ расходовъ по управлению кассою и по завѣдыванію принятими или переданными въ управление кассы и приобрѣтенными или оставшимися за нею имѣніями, а также ежегодныхъ отчетовъ объ оборотахъ кассы и о результатахъ хозяйственнаго завѣдыванія определенными имѣніями, и

б) составление ежемѣсячныхъ балансовъ кассы, представление ихъ губернскому предводителю и опубликованіе одного изъ нихъ въ теченіе года въ мѣстныхъ губернскихъ вѣдомостяхъ.

56) Правленіе кассы наблюдаетъ, чтобы указанные въ ст. 9 ссуды назначались въ тѣхъ лишь случаяхъ, когда безъ содѣйствія кассы имѣніе не можетъ быть сохранено за владѣльцемъ онаго и когда притомъ означенное содѣйствіе можетъ въ дѣйствительности предотвратить продажу имѣнія съ публичныхъ торговъ.

57. Дѣла въ правленіи решаются большинствомъ голосовъ.

58. На предѣдателя правленія кассы возлагается:

а) назначение заѣданій правленія;
б) исполненіе постановленій правленія;
в) наблюденіе за правильностью дѣлопроизводства, веденія книгъ, счетоводства и отчетности кассы;

г) расходованіе суммъ, назначенныхъ по сметѣ на управление кассы;

д) приглашеніе лицъ для ближайшаго завѣдыванія отдельными принятими или переданными въ управление кассы и приобрѣтенными или оставшимися за нею имѣніями, а также наемъ лицъ для занятій по дѣламъ кассы;

е) совершение сдѣлокъ отъ имѣнія кассы;
ж) надзоръ за заложенными въ кассѣ имѣніями и общее завѣдываніе принятими или переданными въ управление кассы и приобрѣтенными или оставшимися за нею имѣніями.

59. Предѣдателю и членамъ правленія кассы можетъ быть назначаемо изъ прибылей кассы или общественныхъ дворянскихъ суммъ вознагражденіе, размѣръ кѣго и поразда пропорціонально опредѣляется губернскимъ дворянскимъ собраниемъ. Капиталъ въ другіе расходы по управлению кассы, если не удовлетворенъ ихъ не назначено засѣдательство изъ общественныхъ дворянскихъ суммъ, покрываются изъ сметы прибылей кассы.

60. Предѣдателю и членамъ правленія кассы можетъ быть назначаемо изъ прибылей кассы или общественныхъ дворянскихъ суммъ вознагражденіе, размѣръ кѣго и поразда пропорціонально опредѣляется губернскимъ дворянскимъ собраниемъ. Капиталъ въ другіе расходы по управлению кассы, если не удовлетворенъ ихъ не назначено засѣдательство изъ общественныхъ дворянскихъ суммъ, покрываются изъ сметы прибылей кассы.

61. Касса ведеть обязательные книги, въ которыхъ заносятся:

а) приходъ, расходъ и остатокъ денегъ, процентныхъ бумагъ и другого имущества по всемъ оборотамъ кассы;

б) приходъ, расходъ и остатокъ отдельно по каждому роду оборотовъ;

и в) состояніе счетовъ кассы съ каждымъ отдельнымъ лицомъ.

Сверхъ того, могутъ быть заводимы и другие книги по постановлению правленія.

62. Наличныя суммы кассы, требующіяся для текущихъ оборотовъ, хранятся въ особомъ сундуке, за ключами предѣдателя и одного изъ членовъ правленія кассы.

63. Для проверки отчета по подлиннымъ книгамъ и документамъ губернское дворянское собрание избирается на трехлѣтній срокъ повѣрочную комиссию, въ составѣ не менѣе трехъ членовъ, тѣмъ же порядкомъ и изъ числа тѣхъ же лицъ, какъ и членовъ правленія кассы.

64. Повѣрочная комиссія обязана побѣрять отчетъ не даѣть, какъ въ теченіе одного мѣсяца. Независимо отъ сего, на эту комиссію возлагается производство въ теченіе года внезапныхъ и периодическихъ, въ определенные сроки, свидѣтельствованій наличности денежныхъ суммъ, процентныхъ бумагъ и всѣхъ вообще документовъ кассы а равно и производство повѣрки дѣйствій кассы по требованію губернскаго предѣдателя дворянства.

65. По разсмотрѣніи и утвержденіи отчета собраниемъ предѣдателей и депутатовъ дворянства, чистая годовая прибыль, выведенная за исключеніемъ изъ валового дохода расходовъ по управлению и убытковъ, зачищается въ запасный капиталъ кассы. Если же по оборотамъ за отчетный годъ окажется убытокъ, то онъ покрывается запаснымъ капиталомъ, а при недостаточности послѣдняго — основнымъ капиталомъ, который засимъ пополняется до первоначального размѣра изъ прибылей послѣдующихъ лѣтъ.

66. Отчетъ кассы, вмѣстѣ съ постановлениемъ собрания предѣдателей и депутатовъ дворянства, состоявшимся по его разсмотрѣніи и утвержденіи, представляется въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ и Финансовъ. Въ означеніи Министерства представляются также постановленія губернскаго дворянскаго собрания, состоявшіе по поводу сметы и отчетовъ кассы (ст. 48, п. и).

67. Касса обязана представлять Министерствамъ Внутреннихъ Дѣлъ и Финансовъ, по ихъ требованію, касающіеся ея сѣдѣній.

68. Министру Финансовъ предствляется, по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, назначать ревизіи кассы, разыскивать недоумѣнія, возникающія по исполненію сего устава, а равно снабдить кассу формулой отчета и баланса.

69. Касса прекращаетъ свою дѣятельность.

70. Касса прекращаетъ свою дѣятельность.

71. Касса прекращаетъ свою дѣятельность.

а) по постановлению губернскаго дворянского собрания, состоявшему по большинству не менѣе двухъ третей присутствующихъ въ собрании дворянъ;

б) въ случаѣ потери отъ понесенныхъ убытковъ половины основнаго капитала,

и в) вслѣдствіе признания кассы несостоятельной по суду.

70. По прекращеніи дѣятельности кассы въ случаѣхъ, указанныхъ въ пп. а, и б, предыдущей (69) статьи, ликвидацией производится на основаніяхъ, установленныхъ Министрами Внутреннихъ Дѣлъ и Финансовъ, по взаимному ихъ соглашенію, преимущественно къ правиламъ, указаннымъ въ статьяхъ 87 и слѣдующихъ раздѣла X устава кредитнаго (св. зак., т. XI, ч. 2 изд. 1893 г.).

71. Изъ средствъ кассы, оказывающихся свободными по ея ликвидации за окончательнымъ удовлетвореніемъ кредиторовъ, возмѣщаются Государственному Казначейству отпущенія имъ кассѣ суммы. Остальные же засимъ капиталы и имущество, за исключеніемъ пожертвованныхъ кассѣ на особыхъ условіяхъ, обращаются на нужды дворянства губерніи по постановлению его собрания.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Отъ Олонецкаго Губернскаго Правленія объявляется, что согласно сообщенія С.-Петербургской казенной палаты и на основаніи журнального постановленія Губернскаго Правленія 12 сентября сего 1902 года состоявшагося, обращается въ продажу съ публичныхъ торговъ имущество, принадлежащее акционерному обществу «Сталь», находящемуся въ Туломозерской вол., Олонецкой губерніи и уѣзда. Имущество это обращается въ продажу на покрытие недоимки, числящейся на этомъ обществѣ, въ суммахъ: 12.053 руб. 50 коп. налога съ капитала за 1901 г. съ пепею на 12.054 рубля по 1% въ мѣсяцъ съ 28 декабря 1901 г. по день уплаты, 50 рублей штрафа и 803 рубля 70 к. 2-хъ % налога за 1901 г. съ пепею на 480 руб. по 1% въ мѣсяцъ съ 1 января 1901 г. и на 304 рубля по 1% въ мѣсяцъ съ 28 декабря 1901 г. по день уплаты. О времени продажи будетъ объявлено особо.

Въ пожарѣ, бывшемъ въ гор. Саранске 25 июля сего года, сгорѣлъ домъ, въ которомъ помѣщалась канцелярія мѣстнаго мѣщанскаго старосты, при чемъ сгорѣли часть дѣлъ и книги старосты за 1873, 1874, 1875, 1879, 1880, 1882, 1883, 1884, 1887 и послѣдующіе годы, въ томъ числѣ и за текущій годъ.

Сообщая объ этомъ, Пензенское Губернское Правленіе покорѣйше просить Губернскія, Войсковыя и Областныя Правленія сдѣлать распоряженіе о возобновленіи требованій или таковыхъ остаются не исполненными со стороны мѣщанскаго старосты.

Продажа имѣній.

— Судебный Приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Юновичъ, жит. Рождественской части, 2 участка, по 5 улицѣ д. № 10, съмъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій дарковско-сельскаго 2 г. купца Василия

Николаевича Фролова по закладной 80000 р. съ 1% и судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 693 р. 90 коп., будетъ производиться ливарѣ 22 марта 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ отставнаго капитана Еленѣ Александровнѣ Соколовской, заключающейся участкѣ земли, мѣрою 215 кв. саж. 113 вершковъ, съ находящимися на ономъ постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи въ Царскомъ селѣ, 1 уч. по Магазинской ул. подъ № 334. Имѣніе это заложено у взыскателя Фролова въ сумму 7000 р. и у Евгении Францевны Масловой въ сумму 2000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 15000 руб.

При семъ №-рѣ прилагается отчетъ о дѣйствіяхъ Вытегорскаго городскаго общественнаго Банка за 1901 годъ.

Вице-Губернаторъ Родионовъ.

Секретарь С. Ільиневъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИШАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

О празднованіи юбилея г. Петрозаводска.— Читатели наши уже знаютъ, что юбилейные торжества по случаю исполняющагося въ слѣдующемъ году 200-лѣтія гор. Петрозаводска назначены въ маѣ мѣсяцѣ. Избрано 30-ое число,—день рождения основателя Петрозаводска Императора Петра Великаго. Но празднества не ограничиваются однимъ этимъ днемъ,—они займутъ и слѣдующіе два дня. Вотъ общий планъ юбилейныхъ торжествъ, выработанный на особомъ совѣтѣльномъ собрании 18 сентября.

29 мая—всенощное бѣніе и торжественное панихиды въ Петропавловскомъ соборѣ въ присутствіи начальствующихъ лицъ и представителей разныхъ вѣдомствъ. 30 мая—въ первый день юбилейныхъ торжествъ—литургія и затѣмъ поминовеніе въ новомъ соборѣ въ присутствіи начальствующихъ лицъ, интеллигентіи и особо приглашенныхъ на торжество. Въ Петрозаводскѣмъ соборѣ для народа будетъ отправлена ранняя литургія также съ поминовеніемъ. По окончаніи поздней литургіи изъ собора направится крестный ходъ по Маринской улицѣ къ памятнику Петра Великаго, где отслужено будетъ молебствіе стъ обычными многоголосіями и возглашеніемъ «вѣчной памяти» основателя Петрозаводска. Въ 6 часовъ вечера въ залѣ общественного собрания обѣдъ по подпискѣ. Затѣмъ таинственный вечеръ. Для учащихся будетъ устроено катанье на пароходѣ; для народа—гуляніе въ общественномъ саду.

31-го мая, во второй юбилейный день, въ 12 часовъ дня, предположено торжественное собрание членовъ губернскаго статистического комитета въ залѣ Братскаго дома; прочтены будуть историческая очеркъ деятельности Петра Великаго и Олонецкаго

торжеству рѣчи. Предположено участіе въ собраниі хора пѣвчихъ и оркестра музыки. Входитъ въ собрание по билетамъ.

1 июня, третій день юбілея, имѣется въ виду посвятить празднствамъ въ учебныхъ заведеніяхъ. Въ этотъ же день предположено спектакль.

Такою въ общихъ чертахъ, намѣченный планъ юбилейныхъ празднствъ. Подробная разработка программы поручена особому юбилейному комитету подъ предсѣдательствомъ Г. Вице-Губернатора Н. М. Родионова. Въ комитетѣ вошли: И. С. Яхонтовъ, В. В. Савельевъ, ректоръ семинарии архимандритъ Евгений, В. В. Эрнѣтъ, полковникъ Н. Е. Григорьевъ, директора гимназій и народныхъ училищъ, И. Г. Лазукъ, городской голова, купецъ М. Н. Пикинъ, секретарь Статистическаго Комитета И. И. Благовѣщенскій. На послѣдніяго возложена обязанность секретаря. Комитету дано право приглашать въ свои засѣданія всѣхъ тѣхъ лицъ, которымъ могутъ оказаться пользы дѣлу.

На совѣтціи высказано было желаніе въ ознаменованіе юбілея учредить архивную комиссию изъ лицъ, которыхъ могли бы заняться изученіемъ памятниковъ старины въ Олонецкой губерніи. Кромѣ того, высказана была мысль об устройствѣ особаго зданія для музея и самаго музея назвать «Петровскимъ»; причемъ приказано цѣлесообразнымъ музей этотъ пристроить къ зданію Алексѣевской библиотеки.

Совѣтціе высказалось желаніе, если позволятъ средства, издать особое, возможно полное описание Олонецкой губерніи, а если это окажется невозможнымъ—то юбилейный сборникъ.

Для окончательного утвержденія программы торжества, во 2-й половинѣ января 1903 года, вновь соберется совѣтціальное собрание. Нѣть сомнѣнія, что программа измѣнится, и во многомъ дополнится. Самое время торжества можетъ быть даже измѣнено. Въ первомъ собраниіи многіе высказались, чтобы празднованіе пріурочить къ 29 августа, т. е. ко дню завершенія двухсотлѣтія г. Петрозаводска^{*)}. Было высказано также вѣкоторыми желаніе, чтобы празднованіе пріурочить и къ 29 июня, т. е. къ соборному престольному празднику, связанныму съ воспоминаніями о пребываніяхъ Петра Великаго въ г. Петрозаводскѣ.

Семинарскій праздникъ.—26 сентября духовная семинария справила свой храмовой праздникъ. Наканунѣ торжественное всенощное бдѣніе совершило было семинарскимъ духовенствомъ, а въ самый праздникъ литургію изволилъ служить Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій. Предъ литургию о. ректоромъ семинарии архим. Евгениемъ и прочими семинарскимъ духовенствомъ былъ отправленъ молебень св. апостолу и евангелисту Иоанну Богослову. Послѣ

^{*)} Основаніе Петровскимъ заводомъ положено было 29 августа 1703 г.

литургіи въ семинарскомъ залѣ состоялся го- дичный юбіль, въ присутствіи Его Преосвященства, начальствующихъ и преподавателей семинаріи и всѣхъ воспитанниковъ. После прошѣтой воспитанниками молитвы, секретаремъ правленія прочитанъ былъ отчетъ о состояніи семинарии за 1901—1902 учебный годъ, послѣ чего семинарскимъ хоромъ исполнена была актанская пѣснь «Свѣтлой радостью гора». Преподаватель семинаріи г. Митковъ произнесъ рѣчу на тему: «Ідеи героя М. Горькаго». Пѣвчие исполнили концертъ Бортиянскаго—«Воспойте Господеви». Закончился актъ пѣніемъ молитвы «Достойно есть».

Изъ зала Его Преосвященство и члены педагогической корпорации перешли въ квартиру о. Ректора, где былъ предложенъ чай.

* * *

24 сентября Олонецкой духовной консисторіей полученъ указъ Святѣйшаго Синода, коимъ остававшіеся до сихъ поръ необеспечеными жалованье причты Олонецкой епархіи получаютъ его отъ казны. Изъ городскихъ причтовъ въ настоящемъ году получили казенное жалованье причт г. Вытегры и причт Крестово-Звениговской кладбищеской г. Петрозаводска церкви.

25 сентября по случаю такого радостнаго события въ кладбищеской церкви мѣстнымъ причтомъ было отслужено благодарственное ко Государю Богу молебствіе съ привозглашеніемъ многолѣтій Государю Императору, Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Анастасію. По окончаніи молебствія причт принесъ глубокую благодарность Владыкѣ за его ходатайство и представление высшему начальству. При приемѣ причта Преосвященный выразилъ свою радость по поводу обезпечения причтовъ, высказавъ и то, что въ бытность въ Петербургѣ онъ ходатайствовалъ объ обезпечении мѣстнаго духовенства жалованьемъ, зная, что бѣдность жителей Олонецкой губерніи отражается и на содержаніи духовенства.

Агрономическое совѣтціе при губернскій земской управѣ.—Совѣтціе перешло къ обсужденію вопроса объ осушениіи болотъ. Изъ заявленій г. г. уѣздныхъ агрономовъ выяснилось, что во всѣхъ уѣздахъ губерніи имѣется много такихъ болотъ, которыхъ послѣ осушки ихъ могутъ быть утилизированы въ качествѣ луговыхъ и полевыхъ угодий. Кромѣ того большая площа находится подъ такими озерами, которая послѣ пониженія въ нихъ уровня воды дадутъ значительную площа осушеннѣй береговыхъ окраинъ, годныхъ для культуры. Осушеніе большихъ болотъ, требующее специалиста этого дѣла и сопряженное съ затратой большихъ материальныхъ средствъ, однажды доступно земствамъ. Что же касается осушки небольшихъ болотъ, то совѣтціе пришло къ такому заключенію, что 1) осушка указанныхъ болотъ весьма желательна и полезна въ смыслѣ

увеличения культурной площа. Но такъ какъ практика осушенія болотъ, предпринимавшая земствомъ на крестьянскіи земляхъ съ демонстративной целью показала, что населеніе хотя и видѣтъ благіе результаты осушенія, но къ осушеннѣи болотъ безъ участія самихъ крестьян въ расходахъ относится крайне нерадиво изъ смыслѣ дальнѣйшаго ухода за ними; то въ результате получается, что каналы заплываются и участокъ мало-малу опять забочдается. Поэтому совѣтціе, находя весьма желательными участіе земства въ осушениіи болотъ, признаетъ его тогда только полезнымъ, когда ссуды населенію будутъ выдаваемы съ пепремѣнными условіемъ въозврата, по возможности на лѣтніхъ условіяхъ. 2) Весьма желательно, чтобы составленіе приговора на осушку предшествовало изслѣдованию болота агрономомъ для выясненія возможности осушки и степени пригодности участка для пользованія. 3) Какъ изысканіе, такъ и составленіе проекта и сѣмѣи осушки болота должны производиться агрономомъ. 4) Исполненіе работъ на болотѣ должно производиться подъ наблюденіемъ агронома. 5) Такъ какъ при изслѣдованіи необходимо участіе 8—10 рабочихъ, содержаніе которыхъ обойдется до 50 руб., что можетъ составить по уѣзу значительную сумму, то поэтому было бы весьма желательно отдавать продиционѣ тѣмъ обществамъ, которая согласятся поставить рабочихъ бесплатно.

Если встрѣтится надобность задолженія искусственныхъ луговъ на осушеннѣихъ участкахъ, то было бы весьма желательно производить предварительную испашку и сѣять травянилъ сѣмена съ покровнымъ растеніемъ.

Затѣмъ совѣтціе приступило къ разсмотрѣнію вопроса объ учрежденій экономическихъ совѣтъ при уѣздахъ земствахъ. Въ виду болѣе тѣснаго сближенія агронома съ уѣзднымъ земствомъ съ одной стороны, и съ другой стороны для скорѣйшаго осуществленія предначертанныхъ земствомъ агрономическихъ мѣропріятій и для проведения ихъ въ жизнѣ болѣе обоснованно, агрономическое совѣтціе признало весьма желательными учрежденіе экономическихъ совѣтъ, включая Олонецкаго, при которомъ уже онъ функционируетъ.

По обсужденію вопроса объ учрежденіи экономическихъ совѣтъ совѣтціе приступило къ выясненію мѣръ улучшеннѣ скотоводства въ губерніи. При разсмотрѣніи этого вопроса было предложено устраивать въ началѣ выставки, какъ одну изъ мѣръ къ улучшеннѣ скота въ уѣзѣ. Второй мѣрой предлагалось для улучшения скота распространеніе улучшеннѣихъ производителей. По выясненію этого вопроса совѣтціе признало устройство выставокъ скота въ принципѣ желательнымъ, но устраивать ихъ возможно лишь послѣ обстоятельного изслѣдованія агрономомъ скотоводства въ уѣзѣ. По вопросу объ улучшениіи скота путемъ распространенія улучшеннѣихъ производителей сообщение пришло къ такому заключенію, что для Олонецкой губерніи можно рекомендовать на первое время производителей холмогорской породы и производителей ярославского скота.

Относительно случныхъ пунктовъ совѣтцію

приводится слѣдующій порядокъ: изъ землемѣрного производителя выдается землемѣрному крестьянину съ тѣмъ, чтобы полученного болота онъ давалъ въ зимнее время для случаевъ болѣзни приведенной коровы бесплатно въ течение двухъ лѣтъ, пуская его въ лѣтнее время въ общественное стадо съ условіемъ, чтобы въ зимнее содержаніе и подкармливаніе его въ теченіе лѣта производилось всегда аккуратно и изъ его счета, въ прошествіе двухъ лѣтъ этотъ былъ переходить въ его собственность, и въ случаѣ же пеисполненія условій производитель можетъ быть отобрать земствомъ.

Что касается вопроса объ улучшениіи лошадей то соображеніе не рассматривало его потому, что нашло необходиимъ обратить болѣше вниманіе на улучшеніе рогатаго скота, который въ смыслѣ его содержанія въ крестьянскомъ хозяйстѣ по сравненію съ лошадьми занимаетъ второстепенное мѣсто.

ИЗЪ ПОСТАНОВЛЕНИЙ УѢЗДНЫХЪ ЗЕМЕЛІХЪ СОБРАНІЙ.

1) Олонецкое у. з. собрание.

Въ настоящее время въ уѣздахъ губерніи происходит занятія очередныхъ сессій уѣзденыхъ земельныхъ собраний. Кое-гдѣ собрания уже въ закончилъ свои труды, такъ что является возможность уже судить и о результатахъ ихъ.

Мы остановимся сначала на нѣкоторыхъ постановленіяхъ Олонецкаго земельного собрания, уже закрывшагося,—а затѣмъ сообщимъ и о дѣятельности другихъ уѣзденыхъ собраний.

Серьезное внимание Олонецкимъ уѣзденымъ земельнымъ собраниемъ удѣлено было вопросамъ сельскохозяйственнымъ. Состоящий при уѣздиной управѣ особый экономический совѣтъ представлялъ довольно обширный докладъ о своихъ мѣропріятіяхъ на пользу сельского хозяйства.

Согласно постановленію губернскаго земельного собрания, съ малымъ уѣзда утверждена должностъ уѣздинаго агронома, который и вступилъ на службу съ малъ сего года. Въ теченіе года экономический совѣтъ имѣлъ два засѣданія и дѣятельность его выражалась въ слѣдующемъ: въ цѣляхъ ознакомленія населения съ посѣвомъ кормовыхъ травъ въ уѣзѣ были произведены показанія посѣвовъ въ крестьянскихъ земляхъ. Для производства показаній посѣвовъ губернскими земствомъ отпущено бесплатно 3 п. 24 ф. краснаго клѣвера и 2 п. 16 ф. тимофеевки. Показаніе посѣвовъ производились путемъ бесплатной раздачи сѣмени надежнымъ хозяйствамъ—крестьянамъ по 12 фунтовъ клемея клѣвера съ тимофеевкой. Показаній посѣвовъ было произведено 26, хотя желающихъ произвести таковые оказалось гораздо больше; по вѣду позднаго заявленія съ тѣ стороны, а также и позднаго прибытія агронома, безъ которого совсѣмъ затруднялся произвести посѣвы, пришлось имъ отказать. На производство показаній посѣвовъ израсходовано изъ суммы экономического совѣта 11 р. 64 к. Результаты: изъ 15-ти посѣвовъ агрономомъ посѣвовъ—12 оказались

съ горькимъ чувствомъ брошенаго и забытаго бойца. Тѣмъ не менѣе, приказаний объ отступлении не было и не могло быть. Не подоспѣлъ войска, Шипка надолго была бы потеряна для настѣ. Дрогнула, пакощецъ, часть ея защитниковъ—солдатъ, послѣднія горсти которыхъ были измороны трехдневными безустанными боемъ.. Въ это время шла «пьяная»^{*)} атака непріятеля. Онь побородился на 30 шаговъ къ фугасамъ. Поручикъ Романовъ, уже раненый, держалъ проводники отъ минъ, въ лихорадочномъ ожиданіи момента взрыва. Не доходя горы, въ колоннахъ турокъ показалась какая-то суматоха, они кипучись назадъ, чтобы тотчасъ же еще озабоченіе и рѣшительное броситься въ новую атаку.

«Думали, что смерть нашимъ приходитъ. Изъ всѣхъ щелей вылезали проклятые «Аллахъ» просто въ ушахъ зенѣло. На наше «ура» никакого вниманія не обращали.

«Видимо, турки, провѣдавъ о чмѣ-то, рѣшились взять Шипку теперь, сейчасъ или никогда. Солдаты едва отбивались,—есть же предѣлы и для героя... Ряды за рядами умиралы или падали подъ ударами. Шагъ за шагомъ оказывалась въ рукахъ у непріятеля, стойко двинуть на одного подвигавшагося впередъ. Какой-то наша на бѣлой лошадѣ позади подбодрилъ отстававшихъ, турецкие офицеры пристрѣлили тѣхъ изъ своихъ, кто бѣжалъ.

«Энтетъ турецкой атаки «пьяная»—это не волность фантазіи художника. Въ одномъ изъ военномъ донесеній нашихъ начальниковъ встрѣчается указаніе, что съ 9 по 12 августа турецкіе войска передъ каждой значительной атакой давали своимъ войскамъ опумъ, чтобы поднять ихъ энергию до степени безумаго остервенѣнія.

«Конецъ!.. Еще нѣсколько минутъ, и Шипка—турецкая опять, и заново варварозъ обращается оттуда въ долины Янты и Лома, чтобы испепелить Габрово, Дреново, Травну и Тырново, обливъ кровью эту благословенную небомъ страну...

«Далеко, далеко послышался какой-то гулъ... Громче и опредѣленѣе... Остановились и враги въ наши и впереди усталые взоры на дорогу къ Св. Николаю...

«Далеко, на ея извилахъ легли какія-то тѣни... Что-то сверкаетъ подъ лучами заходящаго солнца... Неужели вдругъ свои?.. Гулъ все ростетъ. Складывается въ громкое, неудержимое «ура» «ура» подхватывается ранеными на переносицѣ пунѣтъ, какъ молниа перекидывается на вершину Св. Николая. Полъ радостный крикъ, верхомъ на звѣдяхъ стремглавъ подскакали стрѣлки, и вгругъ Св. Николай, опять ощетинившись тысячами штыковъ, бросаетъ въ колонны турокъ огонь и смерть.. Точно не бывало устали, точно эти люди три дня не дрались на своихъ постахъ. Но думая уже о себѣ, забывъ головъ и изнеможеніе, всѣ сразу, безъ приказанія бросились съ позицій въ наступленіе въ (воодушевленіе дѣла чудеса) момента смѣли винѣз озабоченную массу непріятеля, а заднѣрады въ это время уже обнимались и цѣловались съ прискакавшими стрѣлками».

Шипка была спасена стрѣлками, которыхъ ген. Радецкій посыпалъ на коней, и это только помогло дѣлу...

(До сълѣд. №).

Великое Шипкинское сидѣніе.

(Продолженіе, см. № 113).

11-го августа турки развернули всѣ свои силы, какъ на пѣдѣ-пѣрадѣ. Въ полдень они попробовали взвѣсти свои орудія на бугоръ, чтобы сверху бить по нашимъ, но наши пушки гранаты по нимъ такъ удачно, что опрокинули ихъ въ прошлѣсть, орудія попадали «кувыркомъ», а прислузы перебила разомъ подсѣпѣвшая атака съ нашей стороны... Каждый солдатъ нашъ въ этотъ памятный день былъ героемъ. Трусы, нерѣшительные не оказывались. Офицеры въ ложементахъ не сидѣли и не лежали, а все время или стояли, или ходили, указывая, куда стрѣлять, и, въ свою очередь, служа цѣлью для непріятеля. Болгарская дружина вела себя также изумительно. Разъ, пятнадцать человѣкъ болгаръ опрокинули и потаили 180 турокъ подъ общее «ура» и одобрительныи воскликанія орловскаго полка, усѣявшаго трупами горы.

Но и для героевъ есть предѣлъ возможнаго. Защитники Шипки взногогали; итъ становилось такъ мало, что солдаты для защиты позицій должны были перебѣгать съ места на место, а вѣли все еще не показывалось подкрѣпленіе. «Въ рѣдкія минуты отдыха,—продолжаетъ Вас. Ив. Немировъ—Даниченко, —утомленные бойцы пристально всматривались въ синеву ушедшай, по которымъ змѣйтся дорога на Св. Николай, но она оставалась все такъ же пустынной и безлюдной. Если чѣмъ и шевелилось за ней, такъ то партии чиркесовъ, пробирающихся къ намъ въ тылъ. Во время атаки, для того, чтобы изрази-

хорошими, а 3—плохими. Такимъ образомъ придавая огромное значеніе распространенію траво-сѣння въ уѣздѣ, совѣтъ предполагаетъ въ будущемъ году произвести показные посты въ болѣе широкихъ размѣрахъ; почему полагать бы, что губернское земство должно было бы притти на помощь уѣздному. Совѣтъ полагаетъ на эти посты произвести расходъ изъ своихъ средствъ въ размѣрѣ 40—50 руб.

Главнаа цѣль ознакомленія населенія съ трапо-
восѣніемъ, помимо увеличенія кормовыхъ средствъ,
— дать возможность населенію использовать пусто-
шонныя земли (подсѣки, лѣсныя поляны, залежи).

Въ цѣляхъ ознакомленія и снабженія населенія улучшеннемъ машинами и орудіями для обработки земли при уѣздной управѣ былъ открытъ сельско-хозяйственный складъ, операциія котораго за отчетное время выразилась въ слѣдующихъ цифрахъ: приобрѣто разныхъ сѣмянъ, машинъ и орудій на 670 р. 59 к., продано на 267 р 94 к., отдано на комиссію на 128 р. 02 к., раздано бесплатно клевера, тимофеевки и огородныхъ сѣмянъ на 64 р. 53 к. Высѣяно на опытномъ полѣ ржи на 22 р. 20 к.

Продажа орудий изъ сельско-хозяйственного склада производится по заготовительной ценѣ. Въ видѣхъ большого распространенія орудій ихъ таковыхъ производилась и черезъ волостныхъ старшинъ, которымъ давалось вознагражденіе въ размѣрѣ 6%. Складъ функционировалъ на оборотные средства отъ губернского земства въ размѣрѣ 590 руб. Въ виду новизны дѣла складъ подавался какъ орудіями, такъ и съ менами въ небольшомъ количествѣ. Съ будущаго года совѣтъ предполагаетъ расширить дѣятельность склада, поэтому увеличеніе оборотныхъ средствъ его, ходя до 1500 руб., является крайней необходимости. Приглашеніе на службу особаго лица для завѣдыванія складомъ могло бы способствовать большему расширенію дѣятельности склада, такъ какъ возможно было бы чрезъ это производить продажу и на ярмаркахъ и, вмѣстѣ съ фѣмъ, при складѣ орудій развать и продажу яицъ. Въ видѣхъ ознакомленія населенія съ оружиемъ агрономомъ производилась демонстрація ихъ на базарахъ. Предавая большое значение паглядному ознакомленію населенія съ обращеніемъ и работой орудій соѣтъ въ будущемъ предполагаетъ расширить демонстраціи путемъ производства по волостямъ, при разъѣздахъ агронома и почвомѣстного смотрителя.

Въ 1902 году земство устроило опытное и по казное поле. Главная цель его устройства состоять въ томъ, чтобы произволить на немъ демонстраціи орудій, пробу искусственныхъ удобрений, посѣвовъ травъ и хлѣбовъ и улучшенной обработки земли. Къ этому же опытное поле дастъ возможность земству имѣть свои улучшенныя сѣмена мѣстной культуры для продажи населенію. По соображеніямъ большая часть расходовъ по веденію опытного поля оканчиваются продажею полученного съ него урожая. Поэтому было желательно подобными полями устроить въ всѣхъ пунктахъ уѣзда, во такъ какъ веденіе обработки на нихъ, равно какъ и посѣвъ требуетъ извѣстныхъ знаній и сознательнаго труда, то возможно было эти поля устроить при двухъ земскихъ училищахъ—Пидемскомъ и Колатъ-Селгскомъ, подъ завѣдываніемъ учителей и непосредственнымъ наблюдениемъ агронома. Расходъ земства, могъ бы выразиться въ бесплатной раздачѣ сѣмянъ въ искусственныхъ удобрений, а урожай поступалъ бы учителю въ возмѣщеніе расходовъ по обработкѣ. На это потребовалось бы около 20 руб. на каждое поле.

При уѣздной управѣ устроена пасѣка, на обзаведеніе которой получены отъ губернскаго земства оенсплатно двѣ семьи пчелъ. Советъ предполагаетъ пасѣку расширять, чтобы была возможность распространять пчеловодство въ уѣздѣ путемъ продажи пчелъ на льготныхъ условіяхъ.

Экономический советъ предполагаетъ устроить при управлѣніи небольшой плодовый питомникъ для выращивания яблонь и грушъ.

выращивание плодовыхъ деревьевъ и продажи ихъ. Переходъ къ обсужденію мѣропріятій, которыхъ желательно было бы провести въ предстоящемъ году, совѣтъ находитъ необходимымъ ознакомить, прежде всего, населеніе съ очисткой хлѣбныхъ сѣяній. Съ этой цѣлью, по мнѣнію совѣта, необходимо устроить сѣть зерноочистительныхъ станций въ уѣздахъ и на первое время предоставить населенію право бесплатной очистки сѣяній. Совѣтъ находилъ бы желательнымъ возбудить предъ Министерствомъ Землемѣрія и Государственнымъ имущество ходатайство объ отпуске земству безъ платы одного триера Маро, который по полученніи поставлять въ города; а въ уѣздахъ по обществамъ производить очистку путемъ развоза имѣющихся въ землемѣріи складъ яблочекъ — сортировокъ, а предѣлъ землемѣріи астрономическій смотритель могъ бы этикъ заливать.

Въ планъ улучшения местного скота сонетъ

находить необходимымъ приобрѣтеніе для этой цѣли лучшахъ производителей.

Затѣмъ, по мнѣнію совѣта, необходимо обратить вниманіе и на развитіе мѣстнаго куроводства, сбыть продуктовъ коего тоже обезпечень. Это мѣропріятіе не потребовало бы крупныхъ затратъ, такъ какъ возможно было бы, путемъ безилитной раздачи яицъ улучшенной породы куръ, постепенно достигнуть цѣли. Далѣе, по мнѣнію совѣта необходимо обратить вниманіе, какъ на косвенное средство къ улучшению мѣстнаго скота и увеличенія пастбищъ — на развитіе въ уѣздахъ маслодѣлія.

Къ исторіи народнаго проевъщенія въ Олонецкой губернії.

(Продолжение, см. № 111).
Письма штатныхъ смотрителей уѣздныхъ училъщъ къ директору училищъ.
(Съ 1867 по 1869 г.)

(*Cs* 1867 no 1869 i.).

Смуга и допоміжна місця

Бы письмах и донесенияхъ моихъ я по-
возможности старался защищать дѣятелей
женского пола нашего женского училища;
но между тѣмъ тамъ съ яѣкотораго времени
начинаютъ повторяться сцены по поводу
различныхъ столкновеній начальницы и
учительницы *) съ учащимися и ихъ роди-
телями, то я перестаю быть уже защитни-
комъ ихъ и описаниемъ нынѣслѣдующаго счи-
таю необходиимымъ сообщить вамъ. Вромѣ

от времени стали доходить до меня слухи довольно некрасиваго содержанія о Л. При подобныхъ извѣстіяхъ мнѣ всегда казалось, что нѣтъ-ли тутъ какихъ ныбудь противъ Л. притиръ и всякий разъ, передавъ слышанное З., просилъ не быть едительниче за Л. и впушить ей о необходимости держать себя серьезне и не дѣлать себя предметомъ празднаго разговора. Между прочимъ, и о самой З., по поводу ея различныхъ расположений о дисциплинѣ между лѣвочками,

сахъ свящ. М. и М. Я. должны были прийти въ комнаты къ З. и уже своимъ присутствиемъ утишить нѣсколько грозу и бурю. Сравнивалъ этотъ случай съ прежними слухами о Л., то и сдается нѣсколько, что г. учительница не совсѣмъ чиста въ этомъ дѣлѣ и что вѣроятно съ дѣвочкой Ж. были подобные разговоры и именно въ классѣ, хотя въ пятницу она рѣшительно ни вѣчимъ предо мною не сознавалась и доказывала со слезами, что это ложь, выдумка и мненіе со стороны Ж. по поводу тоже какихъ-то опять тамъ женскихъ дѣлишекъ. Разумѣется, я просилъ З. имѣть вси-
чески болѣе строгий надзоръ за Л., а сіе послѣднію тоже быть осмотрительной и не заводить болѣе-подобныхъ скандаловъ. На-
дняхъ будетъ обсуждаться это дѣло въ педагогическомъ совѣтѣ и тутъ вѣроятно обнаружатся многія подробности. Съ членами попечительскаго совѣта я не говорилъ о семъ дѣлѣ, ибо изъ таковыхъ въ Вытегрѣ только И., съ коимъ постараюсь между прочимъ переговорить.

Этот случай, конечно, не нарушить обычныхъ занятій и теченія дѣлъ въ училищѣ но всетаки можетъ затворить разныхъ толковъ, а тамъ, пожалуй, къ былямъ и небылицъ прибавится; а потому на всякой случаѣ объ этомъ происшествіи и увѣдомлялась. Г-жа Ж., какъ можно было узнать по томъ, упрекала З., что она небрежно занимается съ ея дочерью языками, называла ее лѣнивой и прочее въ этомъ родѣ, а на конецъ и въ томъ, что будто бы З. выражалась, что эта дѣвочка ей надѣбаетъ и что изъ 70-ти она самая худшая и что съ Л. стѣсняютъ ея свободу, запрещаяходить въ перемѣны въ другіе классы. Понѣдѣльствія выяснять это и покажутъ, вѣчимъ тутъ вся суть. Для насъ очень непріятно, что есть разные слухи, и наконецъ и эти крикливыя и бравыя объясненія бѣда съ этими барынями, а особенно при объясненіяхъ съ ними.

Въ началѣ великаго поста кажется возвратится И. М., то придется съ нимъ и со прочими членами переговорить серьезно о всѣхъ этихъ скандалахъ и позаботиться насколько возможно объ устраниеніи оныхъ, да даже и причинъ. Послѣдняя задача не легка, а теперь пока ничего нельзя подѣлать. Въ своемъ педагогическомъ совѣтѣ переговоримъ и порѣшимъ относительную напоминанія г-жамъ учительницамъ о ихъ обязанностяхъ и о прочемъ. *H. Ap—мозв.*

(До сюда. №-па).

Отечественная Хроника.

1880), витебского (1880—1884), подольского (1884—1885), волынского (1885—1889) и курского (1889—1892). Въ 1892 году В. В. былъ назначенъ на отвѣтственный постъ с.-петербургскаго градоначальника и пробылъ въ этой должности до 1895 года, когда былъ назначенъ почетнымъ опекуномъ с.-петербургскаго присутствія опекунскаго совѣта учрежденій Императрицы Маріи; эту должность В. В. занимаетъ до настоящаго времени. Въ 1901 г. онъ занялъ должность виленскаго губернатора. Въ генераль-маюра В. В. фонъ Валь былъ произведенъ въ 1883 г. Генералу тендеръ 62 года.

«Почтовымъ вѣдомствомъ разъяснено

что при покупкѣ иллюстрированныхъ карточекъ или открытыхъ писемъ заграничного образца слѣдуетъ требовать заголовка: «открытое письмо» по-русски, такъ какъ почтовыя карточки считаются лишь тогда правильными, когда заголовокъ этотъ напечатанъ или написанъ на языке той страны, гдѣ это письмо опущено.

Въ Петербургскихъ газетахъ появилось извѣстіе о томъ, что при женской гимназіи М. Н. Стоюниной открываются женские общеобразовательные курсы, разрѣшенные на годъ, въ видѣ опыта. Въ этомъ году предположены курсы по богословію, русской литературѣ, исторіи культуры, философії (два курса) и общей теоріи права, по два часа въ каждомъ курсѣ. Читаться лекціи будуть ежедневно отъ 6-ти до 8-ми час. веч., такъ что занято будетъ 12 часовъ въ недѣлю. Записываться на курсы имѣтъ право только лица, кончившій курсъ въ женскихъ гимназіяхъ и институтахъ, причемъ въ зависимости отъ помѣщенія можетъ быть привато около 60—80 слушательницъ, опредѣлена въ 50 рублей. Нужно ожидать, что недостатка въ слушательницахъ не будетъ, въ виду того, что далеко не всѣ девушки, желающія по окончаніи гимназіческаго курса продолжать свое образование, попадаютъ на высшіе женские курсы. Начало лекцій предположено въ октябрѣ, какъ только учебнымъ начальствомъ будетъ утвержденъ намѣченный преподавательскій персоналъ.

Насъ просять напечатъ:

Въ 1903 году съ 10 по 20 Августа въ г. Твери состоится второй областной археологический съездъ изслѣдователей истории и древностей Новгородской и Ростово-Суздальской области. Программа съезда, утвержденная Г. Министромъ Народного Просвѣщенія, слѣдующая: I. Первобытная древности. Каменный вѣкъ. Курганныя эпохи. II. Областная история. III. Живая старина. Особенности языка. Обряды. Обычаи. Повѣрья. Пѣсни. Преданія и сказки. IV. Памятники церковной и гражданской старины. Памятники церковнаго и гражданскаго зодчества. Надгробные и другіе наземные памятники. Иконопись, домашняя утварь и одежда. V. Областная этнографія. Изслѣдованіе современного этнографическаго состава населеній области и его прошлаго VI. Вопросы архивовѣдѣнія. Положеніе архивнаго дѣла въ губерніи. Устройство мѣстныхъ архивовъ. Порядокъ поступленія архивныхъ дѣлъ изъ мѣстныхъ правительственныхъ и общественныхъ учрежденій въ губернскіе архивы. Что необходимо сдѣлать для правильной постановки губернскіхъ архивовъ? VII. Архивная комиссія и ихъ современное положеніе. Вопросы, связанные съ дѣятельностью Архивныхъ комиссій по охраненію мѣстныхъ древностей, устройству музеевъ, изданию историческихъ документовъ и по археологическимъ изслѣдованіямъ края. Организационный комитетъ приглашаетъ изслѣдователей истории и древностей Новгородской и Ростово-Суздальской области и представителей Архивныхъ комиссій Имперіи принять участіе въ съездѣ членомъ докладовъ и разработкой вопросовъ, намѣченныхъ въ программѣ. При съезде предположено устроить выставку наиболѣе интересныхъ и рѣдкихъ предметовъ старины-иконъ, рукописей, грамотъ, картъ, плановъ, писемъ, принадлежностей одежды, утвари, фотографическихъ снимковъ, старопечатныхъ книгъ славянскихъ, греческихъ (венеціанскихъ) XVII в., польскихъ книгъ XVII в., латинскихъ, которыхъ напечатаны въ Киевѣ, Львовѣ, Вильнѣ въ XVII и XVIII в. въ участію въ выставкѣ организационный комитетъ приглашаетъ всѣхъ любителей старины—коллекціонеровъ и завѣщающихъ губернскими музеями Новгородской и Ростово-Суздальской области.

ПО РОССИИ.

Очаковъ. 17-го августа, вечеромъ, во время призовой стрѣльбы въ морѣ по движущимся мишенямъ изъ одной очаковской береговой батареи, произошло, по словамъ *Бессар.*, несчастіе, жертвой которого сдѣлались изъ-сколько мѣстныхъ рыбаковъ. Хотя днемъ рыбаки оповѣщались объ этой стрѣльбѣ, но, къ сожалѣнію, предостерегательные знаки въ морѣ выставлены не были. Ничего не зналъ объ этой стрѣльбѣ, рыбаки Ципурдей и Кранченко, погибли, попавши въ фугасы, откакихъ

вились съ острова Тендора Таврической губ., где они работали несколько дней, въ г. Очаковъ по дѣлу. Хотя поверхность моря покрыта была высокими волнами, по шаландѣ подъ парусомъ быстро неслась къ очаковскому берегу. Ципурдэй и Кравченко уже были верстахъ въ трехъ отъ багареи № 3, какъ впервые услышали выстрелы. Осмотрѣвшись кругомъ и замѣтивъ пароходъ, который вѣль плавучий мишины, на разстояніи версты отъ шаланды, рыбаки рѣшили, что путь безопасенъ, и потому пустились дальше. Вдругъ изъ багареи прямо на нихъ раздалось выстрѣлъ за выстрѣломъ и полетѣли снаряды. Одна изъ бомбъ, попавъ въ шаланду, разбила ее на части, рыбаку Кречевенку оторвала правую руку совершенно и причинила другія поврежденія, а рыбаку Ципурдэю контузила лицо, правый глазъ и плечо. Рыбаки стали тонуть въ морѣ, но у Ципурдэя хватило еще силъ кричать о помощи. Несмотря на то, что пушечные снаряды продолжали лѣгть въ томъ же направлении, находившися въ своей лодкѣ недалеко въ морѣ рыбаки Петръ и Аникимъ Топчіе поспѣшили на выручку товарищамъ и спасли ихъ, находясь буквально подъ огнемъ, такъ какъ въ это время надъ ими головами пролетѣли пять пушечныхъ снарядовъ. Раненые немедленно доставлены были на бреегъ въ Очаковъ, где имъ тотчасъ же была оказана медицинская помощь, но Кравченко, вязъ въ безсознательное состояніе отъ потери крови, черезъ полчаса умеръ.

* * *

Заговорившій глухонѣмой. Въ началѣ лѣта прибылъ въ Одессу, спрятавшись въ трюмѣ греческаго парохода, глухонѣмой мальчикъ. Личность его нельзя было установить, такъ какъ онъ прибылъ безъ документовъ. Мальчикъ по цѣлымъ днямъ голодаалъ. Начальникъ станціи Демковскій обратилъ внимание на мальчика, позволилъ ему почевать въ служебномъ вагонѣ, а затѣмъ пристроилъ къ одному изъ разносчиковъ газетъ и журналовъ по дачамъ. Мальчикъ добросовѣтно исполнять свои обязанности. Какъ и вѣка, онъ подвергался насмѣшкамъ и издѣвательствамъ мальчишкамъ. 27 августа мальчикъ сѣлъ на бульварѣ отдохнуть. Игравшія здѣсь дѣти рѣшили покинуть надѣніе, подкрались къ нему и вырвали пачку газетъ. Послѣ этого они повалили его на землю, а одинъ изъ нихъ, свернувъ газету въ видѣ трубы, сталъ изо всѣхъ силъ трубить глухонѣмому въ ухо. Вдругъ глухонѣмой съ крикомъ «папа», «мама»—вырвался изъ ихъ рукъ и испуганно стала смотрѣть на своихъ мучителей, которые, въ свою очередь, не мало были изумлены, услыхавъ впервые изъ его устъ человѣческую рѣчу. Мальчикъ стала повторять слова «папа», «мама» и затѣмъ прокричала пѣсколько словъ на греческому языку. Онъ стала говорить что-то мальчишкамъ, но тѣ, не зная языка, привели заговорившаго взмѣнѣ къ начальнику станціи, Г. Демковскому дать знать о случившемся въ городскую лѣтнюю, откуда явился д-ръ Козловскій, который также принималъ участіе въ судѣ «измѣнѣ греческому». Наконецъ, отыскался какой-то господинъ, который вступилъ въ бесѣду съ мальчикомъ. Послѣдний сообщилъ ему печальнѣю исторію своей жизни. Въ 1898 г., когда возстаніе охватило Критъ, турки ворвались въ квартиру родителей его и на глазахъ его, младшаго въ семье, обезглавили отца, мать, двухъ братьевъ и двухъ сестеръ. Страхъ и ужасъ овладѣли имъ, и онъ лишился способности рѣчи. Одинъ изъ турокъ съ обнаженнымъ книжаломъ набросился на него, чтобы поразить его, но въ это время онъ споткнулся объ обезглавленный трупъ матери и мальчика и упалъ. Онъ успѣлъ прежде чѣмъ турокъ поднялся, возвратиться на подоконникъ, раскрыть окно, вскочить на улицу и спастись бѣгствомъ. Съ тѣхъ поръ онъ лишился слуха и рѣчи и четыре года былъ словно живо похороненъ. Въ мальчикѣ, который сдѣлялся героямъ дня, всѣ стали принимать участіе.

* * *

Бѣлозерскъ. По словамъ газетъ, Бѣлозерская земская управа, вошедшая въ составъ мѣстного юдового комитета по сельскохозяйственной промышленности, обратилась къ некоторымъ «отдельнымъ крестьянамъ» со слѣдующимъ извѣщеніемъ:

«По Высочайшему повелѣнію, въ настоящее время правительство озабочено улучшеніемъ сельского хозяйства у крестьянъ и желаетъ выяснить нужды землемѣрческаго

населенія, для чего образованъ особый комитетъ, въ который входитъ и земская управа. Земская управа прежде чѣмъ предлагать какимъ-нибудь мѣры, хочетъ знать отъ самихъ крестьянъ, что имъ нужно. Поэтому она проситъ васъ выяснить причины крестьянской нужды и сообщить, что, по вашему мнѣнію, нужно сдѣлать для того, чтобы улучшить крестьянское хозяйство. Отвѣтъ просимъ прислать не позднѣе 10-го августа».

Предѣдатель С. С. Холоповъ.

Членъ И. М. Арештъ.

Агрономъ И. И. Романовскій.

Съ аналогичнымъ предложеніемъ выскажется управа обратилась также къ земскимъ гласнымъ, землевладѣльцамъ, врачамъ, рыбакамъ, священникамъ и др. представителямъ мѣстного общества.

Въ своемъ обращеніи ко всемъ этимъ лицамъ управа, прежде всего, ссылается на мѣнѣе особаго совѣщенія по сельскохозяйственной промышленности, учрежденного въ Петербургѣ подъ предѣдательствомъ министра Филиппова:

«Особое совѣщеніе пришло къ заключенію, что для выясненія указанныхъ нуждъ безусловно необходимо опросить мѣстныхъ людей и учрежденій, такъ какъ едва ли цѣлесообразно предпринимать какій-либо мѣры, не спрося мѣнѣиѣ тѣхъ, чьи нужды должны удовлетворить эти мѣры, кто близко стоитъ къ землемѣрѣ и кому лучше всего извѣстить его слабыя стороны и насущныя требования».

Надѣжды управы оправдались въ значительной степени и въ сихъ рукахъ скопился въ настоящее время интересный матеріалъ отъ автора, который, выражая собой мѣнѣиѣ освѣдомленныхъ лицъ, характеризуетъ положеніе сельского хозяйства въ юдѣ и можетъ служить основой для предполагаемаго доклада управы юдному комитету.

Недавно въ Одессѣ,—по словамъ мѣстныхъ «Новостей»,—на пароходѣ пришло наблюдать трогательную картину:

Въ числѣ ссыльно-каторжныхъ, отправляемыхъ на Сахалинъ, на пароходѣ находились крестьянинъ Савченко и его сынъ, осужденные на каторгу за убийство въ дракѣ своего односельчанина. Въ день посадки ихъ на пароходѣ изъ Петербурга по телеграфу было получено распоряженіе о препровожденіи Савченка съ сыномъ обратно въ Москву, такъ какъ по ихъ дѣлу обнаружены новые доказательства, подтверждающія ихъ полную невиновность. За Савченкомъ — сыномъ добровольно сбирались сдѣлать на сѣ. Сахалинѣ и вся его семья, состоявшая изъ жены и четырехъ дѣтей. Не имѣя послѣ осужденія мужа и свекра средствъ къ существованію, жена Савченка выѣхѣла съ дѣтьми проживала въ городѣ, где находилась болѣе года. Нынѣ, въ видѣ явившейся надежды на освобожденіе старика Савченка, вся семья его сына также снята съ парохода и препровождается по этапу на родину — въ Черниговскую губернию, Сосницкій юдѣ. Публика, находившаяся въ Карапининой гавани во время схода съ парохода Савченка, его невѣстки и внуковъ, живо заинтересовалась ихъ судьбой, и тутъ же многие стали жертвовать въ ихъ пользу, кто что могъ. Въ нѣсколько минутъ собрали около 150 рублей, которые тутъ же были вручены семье Савченка.

Нападеніе пчелъ. Въ мѣстечкѣ Касть, Юрьевскаго юдѣа, по словамъ газеты «Олеикъ» было пасторское богослуженіе въ мѣстномъ училищѣ, куда собралось много народа. Одинъ изъ прѣѣхавшихъ крестьянъ оставилъ свою лошадь за фруктовымъ садомъ, въ которомъ находились два улья.

Во время отсутствія крестьянинъ, лошадь забралась въ садъ, где опрокинула одинъ улей. Пчелы расвилишки и бросились на нарушителяницу ихъ спокойствія. Лошадь забарахталась и выбила доску у второго улья. Пчелы изъ послѣднаго также бросились на бѣдное животное.

Когда крестьянинъ возвратился, то лошадь до того была уже искусана пчелами, что не могла двигаться, а черезъ нѣсколько минутъ упала на землю. Крестьянинъ хотѣлъ было спасти ее, но пчелы бросились и на хозяина, такъ что тѣтъ отъ боли, сломя голову, бросился бѣжать и упалъ на какую-то яму съ водой.

Черезъ полчаса, когда пришли на помощь, лошадь уже подохла, а крестьянину пришлось четыре дня пролежать въ постели (М. В.).

Среди разѣтъ и журналовъ.

Въ вышедшемъ недавно въ Томскѣ интересной брошюрѣ Н. Н. Оглоблина — «Красноярскій бунтъ 1695—1668 гг.» сообщаются любопытныя сѣдѣнія о пѣкоторыхъ бытыхъ чертахъ старой Сибири:

Бунты и «шатость» сибирскихъ служилыхъ людей XVII вѣка заслуживаютъ особенного вниманія и изученія. Сравнительно съ служилыми людьми московской Руси, сибирские «государевы ходоны» пользовались фактически значительной долею независимости и самостоятельности. Находясь вдали отъ непосредственного влияния московскихъ традицій и дисциплины, они могли свободнѣе обнаруживать свои стремленія и упорѣе добиваться удовлетворенія ихъ. Всего ярче и полнее эта относительная самостоятельность сибирскихъ служилыхъ людей выступаетъ именно въ ихъ частныхъ и рѣзкихъ бунтахъ противъ воеводской власти.

Нигдѣ, кроме Сибири, злоупотребленія воеводъ не доходили до той грандиозной степени, когда населенію становилось совершенно «не можно жить» въ оно, посѣдѣ беззодныхъ волей къ великому государю о смигѣ воеводъ, открыто поднимало противъ нихъ бунтъ и пыталось своими силами и средствами оградить себя отъ «воеводъ-разорителей, грабителей, мучителей».

Насколько грандиозны были воеводскія злоупотребленія въ Сибири, настолько же поражаютъ своимъ размѣромъ и вызванные ими бунты. Иногда бунты длились поѣсколько лѣтъ, переходя въ открытые воинсныя дѣйствія противъ воеводъ и ихъ сторонниковъ, которыхъ воставшее населеніе держало «въ осадѣ» и преслѣдовало всѣчески: воеводамъ «отказывали отъ воеводства» или прямо изгоняли ихъ изъ городовъ.

На мѣсто упраздненной воеводской власти, или совместно съ нею, служилые люди избирали «всѣхъ выборныхъ властей — «выборныхъ судеекъ» и др., заводили «мѣрскіе круги, советы, думы, руководившіе борьбою съ воеводами и всѣмъ вообще движениемъ». При отсутствіи воеводъ эти «воровскіе» (то есть възаконныя, вольныя) думы брали на себя всѣ функции воеводской власти и отправляли на мѣстѣ всякихъ «государевы дѣла».

Колониальный и гастрономический магазинъ О.Д. Воробьевой.

Гостинный дворъ, № 23.

Сыръ швейцар. и аренсбургскій высшаго сорта.

Окорока.

Разные гастроном. закуски.

НА СКЛАДЪ.

Заграницы: открыты письма съ рисунками.

Обувь: варшавская, московская и швейцарская, мужская, дамская и юбочная.

Галоши всѣхъ номеровъ; зонтики.

Посуда: эмалированная, фаянсовая, хрустальная и стеклянная — кухонная, столовая и чайная.

Чернила разныхъ сортовъ.

ЕЩѢ НЕ ПОЗДНО

подписаться на журналъ «ПРИРОДА и ЛЮДИ»

и получить БЕЗПЛАТНО на выборъ, по желанию

ЖИЗНЬ ЖИВОТНЫХЪ БРЭМА

полное описание, совершенно законченное въ 3 томахъ, выше 1,500 страницъ, съ рисунками и хромолитографиями, подъ редакціи д-ра зоологии А. М. Никольскаго, или

ЭНЦИКЛОПЕДИЧ. СЛОВАРЬ,

вполнѣ законченный, въ 3 томахъ больш. формата, 3,800 столбц. убор. печ. ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА 52 РУБЛЕЙ безъ доставки въ СПб., 12 съ доставкой и пересыпкой по Россіи ШЕСТЬ РУБ.

→ Издание годъ XIII →

Ред. Ф. С. Груздевъ. Изд. П. Н. Сойкинъ. СПб., Стремянная, 12, собств. д. 12 или БИБЛИОТЕКА РОМАНОВЪ. книга, свыше 1,500 стр., съ рис. и хром. ЖИЗНЬ ЖИВОТНЫХЪ БРЭМА.

книга больш. форм., 3,800 столбц. убор. печ. 12 ЭНЦИКЛОПЕДИЧ. СЛОВАРЬ.

книга больш. форм., 3,800 столбц. убор. печ. Журналъ и приложения отпечатаны 2-мъ изданиемъ).

Поступили въ продажу новая изданія П. П. Сойкина:

Сочиненія Вас. Ив. Немировича-Давченко:

Ежедневные рунические. 2-е изд. 352 стр. Ц. 1 р. 25 к. Две дневники. Въ 3-хъ ч. 428 стр. Ц. 1 р. 50 к.

Жертва покаянная. 2-е изд. 272 стр. Ц. 1 р. 456 стр. Ц. 1 р. 50 к.

Святочные рассказы. 3-е изд. 416 стр. Ц. 1 р. 50 к.

У океана. Жизнь на крайнемъ сѣверѣ. Въ 2-хъ том. 5-е изд. Ц. за 2 т. 2 р. 50 к.

Великий старикъ. 2-е изд. 264 стр. Ц. 1 р.

По закону. 3-е изд. 352 стр. Ц. 1 р. 25 к.

Иду на вѣсъ! 272 стр. Цѣна 1 р.

Съ треб. обращ. въ книжн. магазинъ П. П. Сойкина: Невскій пр., 96, уг. Надеждинской.

(3-2)

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.
Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

26-го сентября.

ФРАНКФУРТЪ НА МАЙНѢ. Началось засѣданіе международнаго конгресса по вопросу о борьбѣ съ торговлей женщинами. Представителемъ Россіи присутствуетъ сенаторъ Сабуровъ.

НЬЮ-ЙОРКЪ. Въ каменно-угольномъ районѣ численность войскъ усиlena на десять тысячъ человѣкъ. Губернаторъ Пенсильвании мотивируетъ, что во многихъ округахъ надъ рабочими, согласными работать, совершаются насилия. Попытки посредничества Рузельята были безуспешны.

БІЛГРАДЪ. Арза Алавантичъ вернулся сюда и привлечь къ ответственности за участіе въ попыткѣ его брата Рада Алавантича поднять восстание въ Шабацѣ.

ПАРИЖЪ. Комитетъ углекоповъ въ собрании, состоявшемся на рабочей бирѣ, высказался за общую стачку, постановивъ прекратить работы съ завтрашняго утра.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Казанскій вице-губернаторъ Ладыженскій назначенъ вологодскимъ губернаторомъ; виленскій вице-губернаторъ Баласинъ и графъ Паленъ назначаются исправляющими должности губернаторовъ перваго орловскаго, втораго виленскаго. Орловскій губернаторъ Кристи перемѣщается на должность московскаго губернатора. Прокуроръ елецкаго окружнаго суда Языковъ переводится на должность вице-директора департамента полиціи.

Редакторъ Неофінъ, часта С. Левитскій

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



(5-3)